Efekty uczenia się przewidziane do osiągnięcia w trakcie praktyki studenckiej sem. IV

1. W zakresie Wiedzy:
a) Zna i rozumie w zaawansowanym stopniu terminologię z zakresu nauk o bezpieczeństwie oraz wiedzę w zakresie bezpieczeństwa państwa, w jego podmiotowej i przedmiotowej strukturze - K_W01.
b) Zna i rozumie zależności między dziedzinami, działami bezpieczeństwa wewnętrznego a innymi naukami na poziomie umożliwiającą interdyscyplinarną pracę ze specjalistami z innych dziedzin nauki jak i posiada wiedzę na temat szeroko postrzeganych zjawisk i zagadnień bezpieczeństwa wewnętrznego, jego prawnych, organizacyjnych i strukturalnych podstaw - K_W03.
c) Zna budowę i podstawy funkcjonowania struktur organizacyjnych w różnych obszarach bezpieczeństwa K_W09.
2. W zakresie Umiejętności:
a) Posiada umiejętność praktycznego wykorzystywania nabytej wiedzy w celu analizowania motywów, zachowań, działań, formułowaniu hipotez oraz zapobieganiu zjawiskom i zdarzeniom występującym w kontekście działalności podmiotów zaangażowanych w proces kreacji i funkcjonowania idei bezpieczeństwa wewnętrznego oraz dziedzin pokrewnych - K_U03.
b) Posiada umiejętność oceny przydatności, wykorzystania metod, procedur, praktyk w kontekście realizacji zadań z szeroko postrzeganej dziedziny bezpieczeństwa wewnętrznego - K_U08.
3. W zakresie Kompetencji społecznych:
a)  Jest świadom konieczności stałego aktualizowania wiedzy, podnoszenia kompetencji zawodowych i osobistych z zakresu  bezpieczeństwa wewnętrznego - K_K01.
b) Potrafi otwarcie wyrażać swoje opinie i przedstawiać priorytety służące realizacji zadań z zakresu bezpieczeństwa wewnętrznego - K_K03.
c) Przestrzega zasady bezpieczeństwa pracy własnej i innych oraz szanuje powierzony mu sprzęt, umie postępować w stanach zagrożenia sytuacjach związanych z wykorzystaniem środków przymusu bezpośredniego i broni palnej - K_K05.
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